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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η συνδιδασκαλία στα πλαίσια της ενταξιακής πολιτικής αποτελεί μια σύγχρονη τάση των 

εκπαιδευτικών συστημάτων που στοχεύουν στην συμπερίληψη όλων των μαθητών εντός του 

γενικού σχολείου (Γεωργιάδης, Κουρκούτας & Καλύβα, 2008). Τα τελευταία χρόνια 

διαφαίνονται έντονες προσπάθειες προκείμενου να καλλιεργηθεί η ιδέα της αποτελεσματικής 

ένταξης των παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες ή/και αναπηρίες στο γενικό σχολείο 

στα πλαίσια της συμπερίληψης και ο θεσμός της παράλληλης στήριξης αποτελεί έναν ισχυρό 

πυλώνα που έχει τη δυνατότητα να στηρίξει αυτή την προσπάθεια. Η παρούσα έρευνα 

στοχεύει στη διερεύνηση των αντιλήψεων εκπαιδευτικών γενικής και ειδικής αγωγής που 

υπηρετούν σε σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης της Α΄ Αθήνας για τη χρησιμότητα και 

την αποτελεσματικότητα του προγράμματος της παράλληλης στήριξης και να καταγράψει τις 

προτάσεις τους για τη βέλτιστη εφαρμογή του. Συγκεκριμένα, στην ποσοτική έρευνα που 

διεξήχθη μέσω ερωτηματολογίου συμμετείχαν 54 εκπαιδευτικοί που κατά το σχολικό έτος 

2022-2023 υπηρετούσαν είτε στη γενική αγωγή ως εκπαιδευτικοί σε τυπική τάξη είτε στην 

ειδική αγωγή στηρίζοντας μαθητές ως παράλληλη στήριξη. Η επεξεργασία των δεδομένων 

πραγματοποιήθηκε μέσω του λογισμικού SPSS και με βάση αυτά διαπιστώθηκε ότι  οι 

εκπαιδευτικοί επιβεβαιώνουν την προσφορά του προγράμματος της παράλληλης στήριξης 

στην ακαδημαϊκή και κοινωνικό- συναισθηματική εξέλιξη των μαθητών με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες και προτείνουν τη μόνιμη παρουσία ενός εκπαιδευτικού ειδικής 

αγωγής στο νηπιαγωγείο και την Α΄ Δημοτικού, ώστε να επιτευχθεί η πρόωρη παρέμβαση. Τα 

εμπόδια που σημειώθηκαν αφορούν κυρίως στις διαπροσωπικές σχέσεις των δύο 

εκπαιδευτικών που διαφαίνεται ότι συνεργάζονται σε όλους τους τομείς που αφορούν τον 

μαθητή με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, όμως ο εκπαιδευτικός της ειδικής αγωγής δε 

συμμετέχει από κοινού με τον εκπαιδευτικό της τάξης στη συνεργασία του με τους γονείς των 

υπόλοιπων μαθητών. Ακόμη για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή του προγράμματος 

προτείνεται η μονιμοποίηση και τοποθέτηση σε οργανική θέση εκπαιδευτικών Ειδικής Αγωγής 

ως παράλληλη στήριξη και η τακτική επιμόρφωση τους. Τέλος, ζητείται αύξηση των πιστώσεων 

προκειμένου κάθε εκπαιδευτικός να στηρίζει αποκλειστικά έναν μαθητή και τροποποίηση του 



 
 

νομοθετικού πλαισίου για να μπορεί ο εκπαιδευτικός της ειδικής αγωγής να παρέχει τις 

υπηρεσίες του και σε άλλους μαθητές της σχολικής τάξης που δε διαθέτουν διάγνωση. 
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